
loppusijoituksesta.
Tarkempi aikataulu riippuu muun

muassa kauppa- ja teollisuusministeri
Erkki Tuomiojasta, joka esittelee pe-
riaatepäätöksen muulle hallitukselle.

Valtioneuvoston myönteinen peri-
aatepäätös merkitsee sitä, että valtio-
neuvosto katsoo hankkeen yhteiskun-
nan kokonaisedun mukaiseksi. Jos
valtioneuvosto tekee myönteisen pää-
töksen, asia etenee eduskuntaan, joka
voi vahvistaa tai kumota periaatepää-
töksen yksinkertaisella enemmistöllä.

Periaatepäätös ydinjätteiden loppusi-
joituksesta Eurajoen Olkiluotoon tul-
lee valtioneuvoston käsittelyyn vielä
tämän kevättalven aikana.

Ylitarkastaja Anne Väätäinen kaup-
pa- ja teollisuusministeriöstä kertoo,
että virkamieskunta pyrkii valmistele-
maan asian valtioneuvoston käsiteltä-
väksi maaliskuun loppuun mennessä.
Valmistelutyön aikana ministeriössä
kootaan laajasti taustaselvityksiä, jot-
ta ministereillä olisi päätöksensä poh-
jaksi perusteellisesti tietoa ydinjätteen
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Loppusijoituslaitoksesta odotetaan
piristystä koko Rauman talousalueelle

Eurajoella uskotaan käytetyn
ydinpolttoaineen loppusijoitus-
laitoksen vaikuttavan myöntei-
sesti seudun talouselämään.
Eurajoen kunnanhallituksen
puheenjohtaja Matti Valtonen
(sd.) arvioi, että laitoksen tulo
Olkiluotoon merkitsee piristys-
ruisketta koko Rauman talous-
alueelle.
”Laitoksen rakennus- ja käyt-
töönottoaikana syntyy uusia
työpaikkoja. Osa töihin tulevis-
ta jää tänne asumaan”, Valtonen
sanoo.
Ydinjätteen loppusijoituslaitok-
seen kriittisesti suhtautuvat
pelkäävät Eurajoen kunnan
imagon kärsivän esimerkiksi
puhtaiden raaka-aineiden ja
elintarvikkeiden tuottajana.

Mielikuvavaikutuksia on tutkittu mo-
nessa yhteydessä. Tutkimusten mukaan
kunta tunnetaan jo nyt ydinvoimapaik-
kana, vaikka moni ei osaa yhdistää Ol-
kiluodossa sijaitsevaa ydinvoimalaa Eu-
rajokeen.

Matti Valtosen mielestä negatiiviset
mielikuvat ovat lopulta vähäisiä, eikä
niistä ole haittaa kunnalle.

”En näe kielteistä imagoa suurena.
Ydinvoimalaitokset ovat olleet täällä
meillä jo olemassa, eikä niistä ole kovin
paljon haittaa ollut”, Valtonen huo-
mauttaa.

Suurin osa äänesti ”kyllä”
Eurajoen kunnanvaltuusto hyväksyi
suomalaisten ydinvoimaloiden ydinjät-
teen sijoittamisen kunnan kallioperään
äänestyksen jälkeen tammikuisessa ko-
kouksessaan. Laitoksen puolesta äänes-
ti 20 valtuutettua. Rakentamista vastus-
ti 7 valtuutettua, joista neljä on keskus-
talaista, kaksi vasemmistoliiton sekä
yksi kristillisten valtuutettu.

Loppusijoituslaitoksen rakentaminen
kuntaan on herättänyt Eurajoella vil-
kasta keskustelua. Näkemyksiä puoles-
ta ja vastaan esitettiin vilkkaasti vielä
valtuuston kokouksessa. Jotkut arveli-
vat EU:n tuovan jatkossa muidenkin
maiden ydinjätteet Olkiluotoon, mikä
ei ole nykylakien mukaan mahdollista.

Matti Valtonen kuvaa mielipiteiden
vaihtoa asialliseksi. Raastavilta henki-
lökohtaisuuksilta on vältytty.

”Asia on otettu asiana ja tämän pää-
töksen mukaan on nyt elettävä”, hän
sanoo.

Asiasyyt ratkaisivat
Eurajoen kunta pyrki avoimesti kunta-
strategiansa mukaan saamaan loppusi-
joituslaitoksen Olkiluotoon. Matti Val-
tosen mukaan Posiva päätyi Eurajokeen
perusteellisen tutkimustyön jälkeen, jol-
loin olennaiseen osaan nousivat aktiivi-
set neuvottelut ja valmistelutyö kunnan
ja Posivan yhteistyöryhmässä.

Myös Eurajoen kunnanjohtaja Juha-
ni Niinimäki näkee paikkakunnan rat-

kenneen asiasyillä.
”Suurin osa käytetystä polttoaineesta

syntyy täällä ja on jo tänne varastoitu.
Loppusijoitus hoituu siten parhaiten
Olkiluodossa”, Niinimäki toteaa.

Myös Niinimäki kuvaa loppusijoitus-
laitoksesta käytyä keskustelua asialli-
seksi. Monet paikkakuntalaisista ovat
töissä tai ovat olleet tekemisissä ydin-
voimalalaitosten kanssa, joten eurajoke-
laiset ovat tottuneet elämään ydinvoi-
man kanssa.

”Suhtautuminen on kiihkotonta”,
Niinimäki määrittelee.

Jotkut sijoituspaikkapäätöstä arvos-
telleista ovat sanoneet, että loppusijoi-

tuslaitos tuo liian vähän rahaa Eurajoel-
le. Kunnanjohtaja Juhani Niinimäen
mukaan edut konkretisoituvat tulevai-
suudessa. Kun eduskunta vahvistaa pe-
riaatepäätöksen loppusijoituslaitoksen
rakentamisesta, uusi tutkimusvaihe pää-
see käyntiin.  Itse laitoksen rakentami-
nen alkaa, kun rakentamiseen liittyvät
luvat saadaan kuntoon.

”Monenlaista taloudellista toimeliai-
suutta on luvassa. Työ alkaa tutkimus-
vuosikymmenellä, joten alkuun ei ole
tule kovin paljon uutta toimintaa. Mut-
ta nuorta, hyvin koulutettua väkeä on
joka tapauksessa odotettavissa Rauman
seudulle”, Niinimäki arvioi.

Vanhainkodin suunnitteluun
Kunnanjohtajan mukaan Eurajoen kun-
ta lähtee nyt vauhdittamaan uuden van-
hainkodin suunnittelua. Sopimusten
mukaan Posiva Oy ottaa Eurajoelle si-
joittuessaan omaan käyttöön osan ny-
kyisistä vanhainkodin tiloista, jotka si-
jaitsevat 1830-luvulla valmistuneessa
Vuojoen kartanossa.

Kunnanhallituksen puheenjohtaja
Matti Valtosen mielestä vanhainkotijär-
jestelyssä yhtyi kaksi etua, sillä Posiva
saa tilat Eurajoelta ja kunta pääsee ra-
kentamaan nykyaikaisen vanhainkodin
kirkonkylälle.

”Meillä kävi hyvä tuuri. Vanhainkoti
on käymässä pieneksi, joten uusi raken-
nus olisi ollut kuitenkin pakko raken-
taa”, Valtonen toteaa.

Periaatepäätös etenee ministereille pian

Eurajoen kunnan-
valtuuston puheen-
johtaja Juha Jaak-
kola ja kunnanhal-
lituksen puheenjoh-
taja Matti Valtonen
olivat mukana
tekemässä historial-
lista päätöstä.



Periaate-
päätökselle
on hyvät
edellytykset

Toimitusjohtaja Veijo Ryhänen,
Posiva Oy.

Käytetyn ydinpolttoaineen
loppusijoitusratkaisua on

maassamme valmisteltu jo pari
vuosikymmentä. Valtioneuvosto
asetti tavoitteet ydinjätehuolto-
ohjelmalle ja sen aikataululle jo
vuonna 1983. Varhain aloitetun
valmistelutyön merkitys korostui
siinä tilanteessa, kun eduskunta
muutti ydinenergialakia vuonna
1994 edellyttäen kotimaista ratkai-

sua kaikelle Suomessa tuotetulle
ydinjätteelle.

Viime vuonna käytetyn polttoaineen
loppusijoitushankkeessa päästiin
vaiheeseen, jossa valtioneuvostolta
haettiin periaatepäätöstä loppusijoitus-
laitokselle Eurajoen Olkiluotoon.
Päätöstä harkitessaan valtioneuvosto
ottaa kantaa siihen, onko loppusijoi-
tuslaitoksen rakentaminen yhteiskun-
nan kokonaisedun mukaista.

Periaatepäätös on kuitenkin vasta
ensimmäinen etappi laitoksen luvituk-
sessa. Kymmenen vuoden päästä
tarvitaan erikseen rakentamislupa ja
kahdenkymmenen vuoden kuluttua
käyttölupa.

■

Päätöksen valmistelua varten
kauppa- ja teollisuusministeriö on
pyytänyt ja saanut parikymmentä
lausuntoa, joista melkein kaikissa
puolletaan periaatepäätöstä. Säteilytur-
vakeskus pitää lausunnossaan periaate-
päätöksen tekemistä turvallisuuden
kannalta perusteltuna ja katsoo
Olkiluodon soveltuvan loppusijoitus-
paikaksi.

Tammikuun lopulla Eurajoen
kunnanvaltuusto hyväksyi selvällä
enemmistöllä Olkiluodon sijoituspai-
kaksi. Valtioneuvoston odotetaan
tekevän asiassa ratkaisunsa tulevan
kevään aikana. Sen jälkeen periaate-
päätös tarvitsee vielä eduskunnan
vahvistuksen.

Myönteisen periaatepäätöpksen
myötä loppusijoituksen valmistelu
voi keskeytyksettä jatkua ja että
tutkimustoiminta voidaan keskittää
Olkiluotoon. Samalla on mahdollis-
ta seurata vaihtoehtoisten ratkaisu-
jen kehittymistä vielä vuosikymme-
nien ajan ja jopa palauttaa käytetty
polttoaine maan pinnalle, jos siihen
olisi joskus perusteltua ryhtyä.

■

Periaatepäätökselle on myös
kansan tuki. Tuore gallup osoittaa
valtaosan suomalaisista olevan sitä
mieltä, että odottamalla ei voiteta
mitään.

Muutaman vuoden kuluessa on
syytä aloittaa maanalaisten tutki-
mustilojen rakentaminen, jotta
tiedot Olkiluodon kallioperästä
saadaan tarkennettua. Näin luodaan
edellytykset suomalaisen käytetyn
ydinpolttoaineen loppusijoituslaitok-
sen rakentamiselle 2010-luvulla.

Neljä suomalaista
viidestä kannattaa
loppusijoitusta

Yli puolet
ruotsalaisista
hyväksyisi ydinjätteet
kotikuntaansa

Lähes 60 prosenttia ruotsalaisista hy-
väksyisi ydinjätteiden loppusijoituk-
sen kotikunnassaan, mikäli tutki-
mukset osoittaisivat paikan soveltu-
van loppusijoitukseen. Tutkimuksen
mukaan  80 prosenttia ruotsalaisista
ja 79 - 91 prosenttia tutkimuskuntien
asukkaista on sitä mieltä, että käyte-
tyn ydinpolttoaineen huolto tulee
hoitaa kotimaassa.

Loppusijoituksen hyväksyttävyys
oli kuudessa esitutkimuskunnassa
korkeampi tai samaa tasoa kuin val-
takunnallisessa kyselyssä. Yli 80 pro-
senttia Oskarshamnin asukkaista hy-
väksyisi loppusijoituksen kunnas-
saan. Alhaisin hyväksyttävyys on
Älvkarlebyssä, jossa kannatus on 60
prosentin luokkaa.

Ruotsin ydinjäteyhtiö tekee loppu-
sijoitukseen liittyviä esiselvityksiä
tällä hetkellä kuudessa kunnassa, jot-

ka ovat  Os-
k a r s h a m n ,
Nyköp ing ,
Östhammar,
Hultsfred,
Tierp ja
Älvkarleby.
Näistä kaksi
on tarkoitus
valita tar-
kempiin jatko-
tutkimuksiin vuoden 2001 loppuun
mennessä.

Ruotsin ydinjäteyhtiö SKB (Svensk
kärnbränslehantering AB) teetti tut-
kimuksen loka-marraskuussa Ruot-
sin Gallupilla.

Valtakunnallinen tulos perustuu
tuhanteen puhelinhaastatteluun - jo-
kaisessa esitutkimuskunnassa  otos
oli 500. Yhteensä  tutkimuksessa
haastateltiin 4000 ruotsalaista.

Suomen Gallupin tutkimus tehtiin sen
jälkeen, kun Eurajoen kunnanvaltuusto
oli ottanut myönteisen kannan käytetyn
ydinpolttoaineen loppusijoittamiseen
Olkiluotoon.

Suomalaiset ovat vahvasti samalla
kannalla lain säätäjän kanssa siitä, että
suomalaisista ydinjätteistä pitää huo-
lehtia kotimaassa.

Kysymykseen onko ”Suomen huo-
lehdittava omista ydinjätteistään”, vas-
tasi ”kyllä” 92 prosenttia vastanneista
ja vastakkaisella kannalla oli vain kol-
me prosenttia vastaajista.

Periaatepäätös tulisi hyväksyä
Tutkimuksessa kysyttiin myös sitä, pi-
täisikö loppusijoitusta koskeva periaa-
tepäätös hyväksyä vai ei.

Periaatepäätöksen hyväksyminen
merkitsee loppusijoitukseen tähtäävien
tutkimusten keskittämistä Eurajoen Ol-
kiluotoon ja päätöksen hylkääminen
puolestaan käytetyn ydinpolttoaineen

vesiallasvarastoinnin jatkamista voima-
laitosten yhteydessä.

Vastaajista 78 prosenttia oli sitä
mieltä, että periaatepäätös tulisi hyväk-
syä ja loppusijoituksen valmistelua pi-
täisi jatkaa Olkiluodossa. Vesiallasva-
rastoinnin jatkamisen kannalla oli 10
prosenttia vastanneista. Kantaansa ei
osannut kertoa 13 prosenttia vastaajis-
ta.

Posivan tilaamassa tutkimuksessa
Suomen Gallup haastatteli kaikkiaan
1007 henkilöä. Tutkimusaineisto edus-
taa suomalaista 15 vuotta täyttänyttä
väestöä. Virhemarginaali on  + 2,5 pro-
senttiyksikköä.

Neljä suomalaista viidestä on
sitä mieltä, että käytetty ydin-
polttoaine olisi parempi loppusi-
joittaa Olkiluodon kallioperään
kuin jatkaa vesiallasvarastointia
ydinvoimalaitosalueilla. Tiedot
käyvät ilmi Suomen Gallupin
tekemästä mielipidetutkimukses-
ta, joka tehtiin tammikuun
viimeisellä viikolla.



Kapselin prototyyppi valmistui
Posiva Oy on valmista-
nut ensimmäisen suoma-
laisen täysimittaisen
loppusijoituskapselin. 21
tonnia painavan kapselin
pituus on 4,75 metriä.
Koekapselin vaippa
valmistettiin taivuttamal-
la ja hitsaamalla kuuma-
valssatusta kuparilevystä.
Kapselin sisäosa on
materiaaliltaan pallo-
grafiittirautaa.

Koekapseli on ensimmäinen
askel kohti teollisesti valmistet-
tavia kapseleita. Loppusijoi-
tuksessa käytetty polttoaine
pakataan kapselin sisään.

Kertyvän käytetyn polttoai-
neen määrästä riippuen loppu-
sijoituskapseleita tarvitaan
noin 1500 kappaletta. Yhden
kapselin sisään mahtuu 12
polttoainenippua.  Teollisesti
valmistettu kapseli maksaa
700 000-800 000  markkaa.

Posiva aloitti kapselin de-
monstrointiprojektin kaksi
vuotta sitten TEKES:in tuote-
kehityshankkeena. Kuparivaip-
pa tehtiin yhteistyössä Outo-
kumpu Poricopperin kanssa ja
sisäosa Valmet  Oy:n Rautpoh-
jan valimon kanssa. Valmistus-
teknisenä asiantuntijana toimi
VTT Energia.

Tekniset ongelmat
korjattavissa
Kapselin valmistusmenetelmiä
kehitetään edelleen. Koska lop-
pusijoituslaitos tulee  todennä-
köisesti sijaitsemaan Satakun-
nassa, jatkoyhteistyöhön tulee
mukaan Porissa toimiva Sata-
kunnan materiaalitekniikan
osaamiskeskus.

Osaamiskeskus luo yhteyk-
siä Posivan, alueen teollisuu-

den ja tutkimusyhteisöjen välil-
lä sekä osallistuu hankkeeseen
liittyviin kehitysprojekteihin.

Kuparivaipan laadun kan-
nalta tärkeimpiä työvaiheita
olivat kapselin sauman ja kan-
sien elektronisuihkuhitsaus,
hitsauksen tarkistaminen sekä
massiivisen kuparikappaleen
koneistaminen.

Valmistuskoeohjelmassa
pystyttiin tekemään kapseli,

joka täyttää valtaosin to-
delliseen käyttöön tulevi-
en kapseleiden laatuvaati-
mukset. Tuotantomenetel-
miä kehitetään edelleen

sarjatuotantoa varten. Seuraa-
va kuparivaippa valmistuu ensi
vuoden loppuun mennessä.
Käytössä olleessa hitsauslait-
teistossa esiintyi  käytön aika-
na teknisiä ongelmia, jotka hei-
kensivät paikoitellen hitsin laa-
tua.

”Kuparikapselin elektroni-
suihkuhitsaukset tehtiin laivas-
ton telakalla Ranskassa ja hit-
sit tarkastettiin Porissa. Kupa-

Vihreä eduskuntaryhmä vieraili Ol-
kiluodossa tammikuun lopussa. Päi-
vän aikana eduskuntaryhmä tutustui
puheenjohtajansa Ulla Anttilan joh-
dolla käytetyn ydinpolttoaineen väli-
varastointiin, vähä- ja keskiaktiivi-
sen voimalaitosjätteen loppusijoituk-
seen (VLJ-luola) ja kenttätutkimuk-
siin Olkiluodon saarella.

Ehkä eniten kiinnostusta herätti
VLJ-luolaan sijoitetun täysimittaisen
loppusijoituskapselin prototyyppi  ja
kapselin pallogafiittirautaisen yti-
men sisään malliksi asetettu polttoai-
nenippu.

Se miltä käytetty ydinpolttoaine
itse asiassa näyttää, tuntui selviävän
monelle vasta vierailun yhteydessä.

Sen sijaan kuparikapselia kallio-
pohjaveden liikkeiltä eristävän ben-

toniittisaven paisumisominaisuuksista
oltiin tietoisia, huolestuneitakin. Vai-
kuttaako  Olkiluodon suolainen pohja-
vesi bentoniitin paisumisominaisuuk-
siin?

”Loppusijoitussyvyydellä pohjaveden
suolapitoisuus on Olkiluodossa alle 1
prosenttia (10 g/l) ja vasta yli 10 pro-
sentin  suolapitoisuuksissa bentoniitin
paisumisominaisuuksien on havaittu
heikkenevän”, tiivisti Posivan tutkimus-
koordinaattori Liisa Wikström kairauk-
sista saatuja mittaustuloksia.

Ydinjätteen palautettavuudesta ja
loppusijoitustilojen monitoroinnista ti-
lojen sulkemisen jälkeen käytiin vierai-
lun aikana vilkasta keskustelua.

Vihreiden mielestä kalliotilojen seu-
rantaa tulisi jatkaa  tilojen sulkemisen
jälkeen. Posivan kehityspäällikkö Juha-

rivaippa koneistettiin Nakki-
lassa”, kertoo yksikön päällik-
kö Yrjö Leppänen Outokumpu
Poricopperista.

Toisen koekapselin kupari-
vaippa muokataan suoraan yh-
tenäiseksi putkeksi, jolloin hit-
sattaviksi ei tule sivusaumoja.
Näin myös kupari säilyy pro-
sessissa tasalaatuisempana.

Kapselia suojaava viiden
sentin kuparivaippa valmistet-
tiin hapettomasta kuparista
kuumavalssaamalla. Kupari-
vaipan levyjen kuumavalssauk-
sessa ei saavutettu riittäviä
muokkausvoimia, jolloin vaip-

Vihreiden eduskuntaryhmä
kävi tutustumassa kapseliin

palevyjen mikrorakenne jäi lii-
an karkeaksi.

”Outokumpu Poricopper on
osoittanut pienemmillä levyil-
lä, että mikrorakenne saadaan
vaadittuun kokoon sopivaa ka-
lustoa käyttämällä”, kertoi
tuotepäällikkö Heikki Raiko
Valtion teknillisestä tutkimus-
keskuksesta.

Valmetin Rautpohjan vali-
mon myyntipäällikkö Kimmo
Lehdon mukaan tarkka valu
onnistui hyvin jo ensimmäisellä
kerralla. Yhden polttoaineka-
navan mittavirhe korjataan jat-
kossa.

Kapseliin tutustu-
massa Vihreän
Liiton varapuheen-
johtaja Harriet
Lonka, kansanedus-
taja Kirsi Ojansuu,
puoluesihteeri Ari
Heikkinen, kansan-
edustaja  Anni
Sinnemäki Posivan
tutkimuskoordinaat-
torin Veli-Matti
Ämmälän opastuk-
sella.

Ensimmäiset suomalaiset loppusijoituskapselit valmistuivat joulukuussa. Tarkastusteknikko
Raiskio tutkii kapselia. Yhden kapselin sisään mahtuu 12 polttoainenippua. Kapselin hinta
teollisesti valmistettuna on yli 700 000 markkaa.

ni Vira ymmärtää huolen, mutta toteaa
kuitenkin samalla seurantaan liittyvät
ongelmat. ”Seurantaa voidaan toki har-
joittaa, mutta valvontatekniikan luotet-
tavuutta pitkällä aikavälillä on vaikea
taata. Näkisinkin seurannan tässä yhte-
ydessä loppusijoitustilojen lähiympäris-

tössä tapahtuvana pohjaveden laa-
dun tarkkailuna. Toki tällaiseen
seurantaan voidaan liittää  myös
elävään luontoon liittyviä mittauk-
sia ja tekniikkaakin on mahdollista
kehittää vielä kymmeniä vuosia”,
toteaa Vira lopuksi.

””
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Ydinjäte käsissämme -teos
kokoaa näkökulmia

Kirjasta haluttiin koota paketti, joka
tarjoaa erilaisia näkökulmia ydinjäte-
huollon päätöksentekoon liittyvälle kes-
kustelulle.

Tuore teos sisältää yliopistotutkijoi-
den laatimia analyyttisia artikkeleja,
taustaa valottavia katsauksia virkamie-
hiltä ja kantaa ottavia puheenvuoroja
kansalaisliikeaktivisteilta, joiden ääni
jää usein isompien jalkoihin.

Mukana on myös Ismo Kantolan ar-
tikkeli ”Ydinjätteiden SVA yhteiskun-
nallisena haasteena”, joka pohjautuu
Posiva Oy:lle tehtyyn tutkimukseen.

SVA tarkoittaa suomalaisten vaiku-
tusten arviointia.

Ydinjäte on laaja kysymys
Kirjan toimittajat Tapio Litmanen Jy-
väskylän yliopiston yhteiskuntatietei-
den ja filosofian laitokselta sekä Pekka
Hokkanen ja Matti Kojo Tampereen
yliopiston politiikan tutkimuksen lai-
tokselta haluavat teoksellaan muistut-
taa, että ydinjäteasia on laaja-alainen
kysymys, jonka ymmärtämiseksi on tut-
kittava sekä tekniikkaa että yhteiskun-
taa.

Heidän mielestään on tärkeää huo-
mata, että turvallisuuskysymykset ja
tekniset ratkaisut sisältävät väistämättä
selkeitä arvovalintoja.

”Kun otetaan kantaa ydinjäteongel-
maan, sen kautta käsitellään samalla
myös laajempia yhteiskunnallisen kehi-
tyksen suuntaan liittyviä asioita. Hanke
toimii tällöin arvokeskustelun kataly-
saattorina samaan tapaan kuin EU-kes-
kustelu takavuosina”, tutkijat kertovat.

”Viisisataa metriä kalliota voi estää

säteilyn, mutta hankkeen yhteiskunnal-
lisuus on vieläkin läpitunkevampaa.
Mahdolliset suuret muutokset poliittis-
taloudellisessa järjestelmässä vaikutta-
vat myös kansallisen ydinjätehuollon
ratkaisuihin. Haasteet, joihin Posiva
joutuu vastaamaan, ovat siten luonteel-
taan myös yhteiskunnallisia.”

”On mielenkiintoista nähdä, kuinka
Posiva Oy ylläpitää hankkeen kanna-
tusta kansalaisten silmissä tulevaisuu-
dessa”, kirjan toimituskunta pohtii.

Säteilyturvakeskus arvioi
loppusijoituksen turvalliseksi
Säteilyturvakeskus (STUK) pitää loppu-
sijoitusta koskevan periaatepäätöksen
tekemistä turvallisuuden kannalta pe-
rusteltuna ja katsoo Olkiluodon sovel-
tuvan loppusijoituspaikaksi.

STUK käytti oman arviointinsa tuke-
na niin kotimaisia kuin ulkomaisiakin
asiantuntijoita. Kansainvälinen tutkija-
ryhmä antoi periaatepäätöstä tukevan
lausuntonsa STUKille lokakuussa.

Säteilyturvakeskuksen alustava  tur-
vallisuusarvio käytetyn ydinpolttoai-
neen loppusijoituslaitoksesta valmistui
tammikuun puolivälissä.

STUKin mukaan loppusijoitus kallio-
perään tarjoaa ydinjätteen pysyväksi
eristämiseksi paremman lähtökohdan

kuin muut tiedossa olevat menetelmät.
Turvallisuuden kannalta loppusijoituk-
seen liittyy myös vähiten epävarmuuk-
sia.

Kuljetuksista jo kokemuksia
Myöskään loppusijoituslaitoksen käyt-
töön ei liity merkittäviä turvallisuusris-
kejä.  Käytetyn ydinpolttoaineen kapse-
lointiin ja kuljetuksiin ei liity ympäris-
töä saastuttavan suuronnettomuuden
vaaraa.

Kuljetuksista on runsaasti kokemuk-
sia ja esimerkiksi Ruotsissa tehdään
joka vuosi useita vastaavia ydinpoltto-
ainekuljetuksia.

Lisäksi STUK toteaa lausunnossaan,
että valittua loppusijoitusmenetelmää
on mahdollista muuttaa joustavasti, jos
tekniikan kehittyminen antaa siihen ai-
hetta. Loppusijoitetun jätteen palautus
ja uuden jätehuoltokonseptin käyttöön-
otto on teknisesti mahdollista kaikissa
prosessin vaiheissa.

Säteilyturvakeskus muistuttaa kui-
tenkin, että käänteentekeviä innovaati-
oita ei ole syntynyt missään sinä aikana
kun ydinjätteen loppusijoitusta on Suo-
messa valmisteltu.

Tällä hetkellä ei STUKin mukaan ole
näköpiirissä uutta menetelmää, joka
voisi tehdä loppusijoituksen tarpeetto-
maksi.

Tapio Litmanen (vas.), Pekka Hokkanen ja Matti Kojo ovat Ydinjäte käsissämme -kirjan toimittajia.

Kirjallisuus: Ydinjäte käsissäm-
me - Suomen ydinjätehuolto ja
suomalainen yhteiskunta. Tapio
Litmanen, Pekka Hokkanen ja
Matti Kojo (toim.)
SoPhi 44, Jyväskylän yliopisto
Yhteiskuntatieteiden ja filosofi-
an laitos. ISBN 951-39-0422-9
ISSN 1238-8025. Jyväskylän
Yliopistopaino, Jyväskylä 1999;
Kansipaino ER-Paino Ky,
Lievestuore.

Ydinjätteen loppusijoitus on
paljon muutakin kuin tekninen
hanke. Aihe ei puhuttele vain
insinöörejä, vaan myös päättä-
jiä, kansalaisjärjestöjä ja kansa-
laisia. Ydinjätehuollolla onkin
selvä yhteiskunnallinen ulottu-
vuus. Jyväskyläläis-tamperelai-
nen tutkijakolmikko piti muun
muassa näitä ajatuksia johtolan-
kanaan toimittaessaan joulu-
kuussa julkaistun artikkeliteok-
sen Ydinjäte käsissämme.


